

ȚARA NOASTRĂ

REVISTĂ SĂPTĂMÂNALĂ.

Abonamentul:

pe 1 an 6 cor.
pe 1/2 an 3—
pe 1/4 an 1-50

ROMANIA:

pe 1 an 10 lei
pe 1/2 an 5—

Redacția
și
administrația
SIBIU
NAGYSZEBEN
strada Morii 8.

Răspuns la o necuviință.

În numărul pe care „Convorbirile literare” îl consacra amintirii lui Eminescu, cu ocaziunea împlinirii a douăzeci de ani dela moartea lui, s'a strecurat, desigur fără știrea acelora cari au condus revista în zilele mari, o elucubrație semnată de dl Duiliu Zamfirescu, în care lipsa de cuviință nu este întrecută de cât de deșănțarea stilistică și sufletească a autorului ei.

Se laudă acolo susnumitul autor că a dat cu bâta 'n baltă, atunci când a pronunțat faimosul său discurs de recepțiune în Academie, și că prin aceasta a făcut să se sperie: găște, cucove, bătlani, berze, sitari și... (să iertați!) bivoli, — uitând diplomatul stângaci, că cel dintâi care s'a ridicat și i-a răspuns cu o bunăvoință exagerată, dar în orice caz cu autoritatea incontestabilă a unui înțelegător, a fost însuși dl Maiorescu.

D-sa l-a sfătuit părintește să se mărginească a produce opere literare, dacă poate, și să nu se amestece acolo unde nu se pricepe.

Sfatul, ca orice sfat bun, n'a fost primit, și de aceea d-sa se războește înainte și menține ceea ce a zis.

Ilustrul coborâtor al lui Ioan al IV Laskaris (1259), fiul „de oameni învățați și de oameni de neam”, a plecat în războiu, uitând una din tradițiile casei sale, care vrea ca cel care pleacă în cruciate trebuie întâi să se spovedească

în fața oamenilor de toate păcatele vrute și nevrute, săvârșite cu fapta sau cu gândul.

Omitând acest amănunt din viața oricărui adevărat descendent al cruciaților, ne grăbim a-i îndeplini formalitatea neplăcută și-l vom spovedi noi în public.

Pune-ți patrafiru pe cap, și ascultă:

*

Îți aduci aminte de iarna anului 1884? Intr'o odăiță mică din etajul de sus al otelului Metropol ședeau doi „băieți” cari aveau să ajungă doi din cei mai mari scriitori cu care se laudă neamul nostru românesc de astăzi. Băieți săraci, își cheltuiau toată comoara inteligenței și a talentului lor la o gazetă unde erai primit și d-ta, cam pe la ușă. De multeori i se întâmplă unuia să sfârșească câte un articol scânteitor pe întunec, numai ca să păstreze restul din mucle de luminare pentru întoarcerea tovarășului. Alături de odaia lor, și comunicând cu aceasta, eră un salon luxos mobilat, cu flori artificiale și cu parfumuri, cu pudră, pulverizatoare și alte utensile de toaletă intimă, cam curioase pentru locuința unui holteiu. Aceasta eră odaia d-tale.

Intr'o seară, deci, din iarna anului 1884, „băieții” se întorceau acasă cu o luminare întreagă și cu un volum proaspăt ieșit și intitulat: „În fața vieții, roman de Duiliu Zamfirescu.” Cu o bucurie de ștregari de treabă se furișează în odaie, aprind lumina lor, ascultă dacă ve-

cinul e acasă, nu aud nici un șgomot, și încep să citească.

Cât au răs cei doi amici în seara aceea, o recunosc ei singuri, nu au răs o viață întreagă. Și cu toate acestea romanul eră jalnic și posomărit, descumbrat și pesimist. Poate că numai Gherea a mai răs cu atâta poftă citind prietenilor articolul său despre *Pesimistul din Soleni*.

Dar deodată răsul se curmă, și prin ușa de comunicare se aude un glas:

— Băeți, nu râdeți așa tare... că nu pot să dorm.

Eră autorul care azistase astfel la execuția lui.

A doua zi, într'un cerc mai întins, cei doi prieteni vorbeau cu un al treilea, care din nefericire nu mai trăește, și după multe glume și observații înțelepte, acesta al treilea le zise:

— Toate bune, dar e un lucru care m'a pus pe gânduri. În romanul lui Duilă se găsește o scrisoare, așa zicând trimasă de un franțuz, Borel, către pesimistul nostru... În scrisoarea asta sunt câteva pasagii cari distonează cu tot restul romanului... Aia mai seamănă a ceva... Sunt idei și legături de fapte cari nu pot fi ieșite din capul lui Duilă... Și rămânând pe gânduri mai adause:

— Eu am o bănuială...

Deodată se ridică în sus și strigă:

— Știu!

Alergă în bibliotecă, și, după câteva minute, se întoarce cu un volum mic intitulat: Arthur Schopenhauer, *Pen-*

FOILETON.

Strămoșii...

...Nu suntem la același nivel... La 1759, adică pe vremea când strămoșii autorului dela „Țara Noastră” nu se coborise încă din maimuță, egumenul Laskaris scria cu documente filiațiunea familiilor Dukas, Vrana și Laskaris... Duiliu Zamfirescu în „Convorbiri Literare”.

Nu mor strămoșii niciodată,
Războiul lor în noi și-l poartă,
Căci li-e țărâna spulberată
Dar nu li-e dușmănia moartă.
Străveche ura lor se 'mparte
Din moș în moș, din tată în tată,
De-acolo dincolo de moarte
Ei ne mai cer o judecată.

Cum ne privim acum în față
Potrivnici însetați de luptă,
Neiscusința noastră 'nvață
Din ura lor 'nentreruptă.
Noi suntem flacăra pribeagă
Din ne 'mblânzita lor vâpale,
Cu moștenirea noastră 'ntreagă
Venim pe câmpul de bătăie.

Cu mine vin, roiesc, într'una
Cei fără neam și fără număr,
Ge-au sprijinit întotdeauna
Eternitatea pe-al lor umăr.

Vin cei de-o lege cu pământul,
Copiii soarelui de vară,
Eu, solul lor, le port cuvântul
Și 'n suflet sfânta lor povară.

Vin rânduri, cete se 'nfripă
Din vechea veacurilor lavă,
Din ceas în ceas, din clipă 'n clipă
Tot crește oastea mea grozavă.
Le văd în orice parte roiul,
Iși cer dreptatea lor târzie
Și fiecare-și vrea ciocoiful
În judecată să și-l ție.

Ei tot mai mulți răsar din groapă
Răsar și 'n mîntea mea s'alungă,
Vin bieți țărani munciți de sapă
Și vin haiduci cu flinta lungă.
Șosea cu durul pot s'adaste,
Sărmanii noi mai pot s'adaste:
— „Venit-am mare strănepoate
Să ne primești la tine 'n oaste!”

Eu stau supus: — „Veniți de-acuma,
Străbuni din lunga vremii cale
Și dați-mi cântecul și gluma
Și nesfârșita voastră jale.
Veniți, căci glasul vostru 'nvie
Un nou zorit de dimineață,
Voi ce-ați murit o vecinicie
Sunteți flămânzi azi de vleață!”

Ei vin cu suflete 'noptate,
De-aceea sfarmă lanțuri grele,
De-aceea urlă și se sbate
Durerea 'n cântecele mele.

Căci din al veacurilor caier
Mi-am împletit eu biciul urii,
Nestinsul vecinicii valer
Mi-a scris blestemul 'n cerul gurii!..

De luptă-s gata eu... Prin mine
Un iad întreg cere răsplată.
Mi-e sete-acum... Te-aștept vecine
Și ochii mei păgâni te cată!
Eu vreau sclipirea de oșele,
Eu vreau oștirea ta măiștră,
Întregul cer cu ochi de stele
Să lumineze lupta noastră.

Te-aștept... te-aștept... Dar n'aud buciom,
Nici zumzet ascuțit de zale,
Mă 'ndoaie patima — mă sbucium:
— „Arată-mi rândurile tale!..”
Și cum te chem, ș'un colț de țară
Mi te-au cătat zadarnic solii,
Te-apropii tu de subsuoară
C'un slab egumen ros de molii..

Te văd... Mi-e milă peste fire
De bietul grec cu haina ruptă:
Ai spart o criptă 'n mânăstire
Ca să-ți câștigi un soț de luptă...
Te văd și oastea mea pe-acasă
Mi-o 'ndemn încet să se strecoare:
Vai — toată ura mea mă lasă,
Căci sărăcia ta mă doare..

Octavian Goga.

Printul moștenitor al Austriei a primit în mod foarte binevoitor delegația transilvăneană.

Seara a avut loc o impunătoare serată muzicală, la care a luat parte, ca executantă, M. S. Regina Elisabeta a României.

*

Un mic și de tot fără importanță incident, a avut loc cu ocazia iluștrilor oaspeți la Sinaia, în prima zi.

Un ungur arborase numai steagul unguresc, iar câțiva studenți au intervenit și au determinat pe acel zelos ungur să arboreze și steagurile române și austriace.

Ecoul acestui mic incident, insistăm, fără importanță a trecut însă granița și când a ajuns la Pesta a luat proporții uriașe. Ziarele ungurești din Budapesta fac din acel incident de nimic, un caz extraordinar de netoleranță din partea românilor. Acele ziare afirmă fără cea mai mică mustrare de cuget, că studențimea română a silit pe toți proprietarii de case din Sinaia să scoată steagurile ungurești arborate, și că studenții au călcat acele steaguri în picioare.

Desigur că acestor informații cu totul mincinoase, au să le urmeze articole nesfârșite prin care România va fi atacată cu cea din urmă violență, pentru netoleranța ei națională.

Ungurilor se înțelege că le convine să facă mare scandal pe această chestie, pentru a avea apoi dreptul să spue că și Românii sunt netoleranți cu naționalitățile dela ei, și că nu mai au dreptul să se plângă de persecuțiile lor contra românilor din Ungaria.

Noi însă, ținem să restabilim adevărul asupra neînsemnatului incident dela Sinaia și să arătăm astfel cum presa maghiară exagerează cu rea credință fapte de nimic; aceiaș presă care n'a găsit nici un cuvânt de zis când poliția din Brașov a oprit de a se pune pe cosciugul lui Aurel Mureșanu, coroana sindicatului ziaristilor din București, cu panglica tricoloră.

*

Și acum credem că e la locul ei o mică constatare: propunerea noastră de a eși întru întimpinarea principelui moștenitor, de a-l aclama și de a-i arăta prin numărul și energia noastră mare, că trăim și așteptăm, propunere care n'a găsit nici un răsunet la conducătorii noștri — a găsit totuș două orașe, cari așa, fără nici un program, au înfăptuit-o oarecum: Blajul și Brașovul.

După cele ce ni se scriu, Blajul s'a arătat demn și de data aceasta. Cu mult înainte de-a sosi trenul cu A. S. R. Principele moștenitor, sute de români s'au adunat întru salutarea Lui. Nu lipseau, desigur, nici penele de cocoș, cari au căutat să imprăști mulțimea. Și scrisoarea venită din Blaj, închee: „și nu știu cum se face, că în momentul sosirii trenului așteptat, cu toate că erau o mulțime de jandarmi, n'am mai văzut nice-unul... par'că i-a înghițit pământul!“

Și Românii au aclamat în liniște.

Tot astfel s'a întâmplat și la Brașov, deși acolo numărul românilor cari așteptau era mai restrâns.

Cu toate aceste, credem noi, nici Blajul și nici Brașovul nu au cerut „pomana“, precum nici nu vor cere și nici nu vor primi vr'odată!

Intrunirea de protestare din Iași. Dumineca trecută s'a ținut de câtră studenții capitalei a doua a României, o intrunire de protestare contra atitudinii nesăbuite a guvernului maghiar față de studenții universitari români dela noi.

Au vorbit dnii A. C. Cuza, și studenții Săndulescu, Coroi, Tinof și Ifrim.

S'a votat și o moțiune de protestare care va fi trimisă spre publicare tuturor ziarelor românești.

CRONICA LITERARĂ ȘI ARTISTICĂ.

O aniversare. Tocmai acum se implinesc 650 de ani de când cel mai vechiu străbun al dlui Duiliu Zamfirescu „Ioan al IV Laskaris, la 1259“ s'a ivit pe orizont în istoria omenirii. Din prilejul acestei aniversări, închinăm o mare parte din numărul de față al revistei noastre memoriei ilustrului coboritor din „oameni învățați și oameni de neam“. Tot ce ne pare rău e că „documentele au fost arse“ și astfel suntem nevoiți să servim noi publicul cu niscai... „documente“.

Proces unui... critic. Doi scriitori dramatici parizieni: Flers și Hèros, au intentat proces cunoscutului critic Adolphe Brisson, pentru un foileton publicat de acesta în ziarul „Le Temps“, în care se spune că una din lucrările dramatice ale numiților autori, nu face parale.

Lumea artistică așteaptă cu viu interes debutarea procesului și cu și mai vie emoțiune — sentința.

Celebrul scriitor Anatole France a plecat din Buenos Aires pentru ași urmări conferințele la Montevideo.

„Newyork Herald“ anunță că parlamentul din Argentina a votat o lege autorizând guvernul să cumpere dela autor toate conferințele privitoare la impresiile marelui scriitor asupra Argentinei.

„Maeterlink“ e o lucrare datorită scriitorului Gerard Harry în care se ocupă de psihologia și intelectualitatea scriitorului belgian cu acelaș nume.

Ziarele spun că e o monografie interesantă și completă și că e mult prea elogioasă pentru un autor care să știe cât de mult a maimuțarit pe Shakespeare!

Caruso a sosit la Paris unde a fost așteptat de Gatti-Casazza, directorul dela „Metropolitan Opera“ din New-York.

Acest din urmă a semnat cu celebrul tenor un nou contract prin care Caruso și-a prelungit angajamentul cu opera newyorkeză până la finele anului 1914. Contractul a fost aprobat și de Otto H. Kahu, președintele consiliului de administrație al lui Metropolitan-Hause, aflător deasemenea la Paris.

Cu această nouă angajare a lui Caruso, s'au risipit zvonorile după care marele cântăreț italo-american și-ar fi pierdut vocea ori ar fi pe cale de a o pierde.

Statua lui Cuza-Vodă. — Sculptorul profesor Romanelli, a fost zilele trecute în Iași, pentru a trată cu comitetul instituit pentru ridicarea statuei lui Cuza-Vodă.

După toate probabilitățile, până la începutul anului viitor, statua marelui domnitor va fi terminată. Statua va avea o înălțime de 4 metri, reprezentând pe Cuza-Vodă în picioare și având în cele 4 colțuri statuele celor patru mari bărbați de stat care au lucrat cu Vodă-Cuza: M. Kogălniceanu, V. Alexandri, C. Negri și N. Crețulescu. Comitetul va plăti pentru lucrarea statuei suma de 150 mii lei.

D. Romanelli s'a oforit să primească 50.000 lei la predare, iar restul să i-se plătească în timp de 20 de ani.

Va rămânea acum de discutat locul unde urmează să se așeze statua marelui domnitor.

Primăria orașului are intenția de a expropria casele Solescu din fața administrației financiare, pentru ca acolo să se așeze statua, iar în piața Unirea să se așeze monumentul Unirii.

Se știe că cea mai mare parte din cetățenii Iașului se opun ca statua lui Vodă Cuza să fie așezată în altă parte de cât în Piața Unirea.

Sculptorul Schwerdtner a terminat macheta monumentului Priesnitz, care se va ridica la Viena. Reprezintă pe Vincenz Presnitz șezând pe o stâncă de marmoră silesiană, din care țsnește apa tămăduitoare. O nimfă întinde din apă lui Priesnitz, adâncit în gânduri, bastonul de șarpe, simbolul științei medicale. Figurile vor fi turnate în bronz. Pentru ca să-i redea fidel trăsăturile feței, sculptorul s'a folosit de o fotografie a lui Priesnitz din 1850. Desvălirea monumentului va avea loc vara viitoare.

În Dublin s'a dat piesa patriotică engleză „An Englishmans House“ (Casa unui englez), în care se zugrăvește năvala Germanilor, înfrângerea englezilor, lupta vitejească a apărătorilor etc., cu scop de a-i face să intre în armată și să voteze pentru sporirea flotei și a oștii de uscat.

Chiar dela început o mulțime de Irlandezi au început a cânta „Long live the Kaiser“ (Mulți ani trăiască Impăratul) și Good old Germany (Germania cea bătrână și bună), apoi Marsilieza.

N'a fost chip de isprăvit jocul, a trebuit să cadă cortina.

S'a deschis cu mare pompă în Londra „Victoria and Albert Museum“, în South Kensington. Regina Victoria a pus cea di'ntăiu piatră la temelia clădirii în 1899. Arhitectul e Sir Aston Webb. Este cel mai mare muzeu din lume. Are 145 de săli. Drumul prin ele e de-o milă și jumătate. Toate sunt pline cu opere de artă, cari, până acum, din lipsă de loc, nu se puteau vedea.

În Metropolitan-Museum din New-York va avea loc anul acesta între 20 Sep. și 20 Noemvrie o expoziție a tablourilor tuturor marilor colecători din Statele-Unite. Vor expune opere de artă veche americană și de artă olandeză clasică. Se va putea vedea întreaga colecție a lumii nouă; între altele 26 tablouri de ale lui Rembrandt și 16 de Frantz Hals. Hobemma va fi reprezentat prin 6 pasteluri, tot așa și Ruisdael. Pierpont Morgan a trimis 20 tablouri la expoziție.

În Paris s'a serbat împlinirea a o sută de ani dela nașterea lui Chopin și s'a dat un concert mare în sala Trocadero. A fost un ballet din „Sylphides“, jucat de dântătorii ruși; a dântuit în stare de hipnotism d-șoara Madeleine. Litvin a cântat două cântece de Chopin în limba polonă, etc.

Un mare nerușinat. Faimosul Macedonschi, maestrul ilustrului plagiator Zamfirescu, a venit în discuția presei cu ocazia aniversării morții lui Eminescu. Într'un articol din „Adevărul“, dl Mille se ocupă de epigrama acestui nenorocit detractor, scrisă cu ocazia înebunirii lui Eminescu:

Un X, pretins poet — acum
S'a dus pe cel mai jalnic drum...
L'aș plânge dacă'n balamuc
Destinsul său n'ar fi mai bun,
Căci până eri a fost năuc
Și nu e azi decât nebun.

Epigrama aceasta făcuse la 1883 mare vâlvă și făcuse ca opinia publică să-l șteargă pe Macedonschi din rândul oamenilor cinstiți. Plin de năcazuri și de pocăință, autorul rândurilor insultătoare vine acum și caută să se reabiliteze. El publică în „Viitorul“ din zilele trecute o scrisoare, ca răspuns la articolul dlui Mille, și are curajul să spună că în acea epigramă n'a făcut aluzie la boala lui Eminescu. „N'am adresat acea epigramă — zice dâsul — nici nefericitului greu lovit, nici nimănu. Epigrama mea nu eră decât un exercițiu și o întocmisem cu doi trei ani înainte. Numai întâmplarea a voit ca publicarea să coincidă cu boala de care s'a vorbit“.

Ei bine, mărturisirea asta făcută după 26 de ani dela comiterea infamiei, este revoltătoare și nu

